

做好“两湖”之眼 奋力书写嘉泽答卷

日前,嘉泽镇人民政府上线“政风热线”,该镇镇长贺军、副镇长陆霜弘、政法委员李春,就该镇在产业发展、招商引资上的工作举措,发展新质生产力方面的成果,民生实事等回答提问。

问:嘉泽镇作为我区落实“两湖”创新区建设战略的主阵地之一,是如何把机遇转化为发展势能的?在产业发展、招商引资等方面有哪些工作举措及成效?

答:如今,“两湖”创新区已走过两个年头,呈现出全力全速向高而攀、拔节生长的态势。作为“两湖”之眼,嘉泽镇将2024年定为经济发展全面起势的“元年”,积极抢抓产业发展的时与势,做到向内强“筋骨”,向外全面拥抱发展机遇,切实提高项目招引工作水平,壮大科技创新型企业总量,打造产业创新集群,不断塑造产业发展新动能、新优势。

一是项目攻坚加速突破。嘉泽镇始终坚持以“项目为王”为发展核心,牢固树立大抓项目、狠抓落实的工作导向,全身心投入到招商引资和项目建设当中。不断健全项目全生命周期管理机制,持续优化营商环境,加快构建“区镇合力、部门联动、队伍专业、全员参与”的大招商格局,实现“招引落地、开工建设、转化达产”全链条突破。

二是产业质效全面提升。扎实推动花木产业转型升级,以实施武进区全国农村综合性改革试点试验为契机,着力写好国家农村产业融合发展

示范园创成的“后半篇文章”,助推夏溪花木市场、江南花都产业园联动发展。坚持以做优做强成章建设创智园、满墩工业园区为抓手,以加快推动“绿色智造”为目标导向,引导更多传统企业迭代升级。积极培育新兴产业“增长点”,推动新兴产业建链延链、集群发展。加快开辟未来产业“新赛道”,借常州氢湾、合成生物岛创建之势,积极联动西太湖科技产业园,超前布局合成生物、氢能等一批前沿产业,为未来经济增长提供坚实支撑。

三是深化科创资源赋能。全面融入“溇湖科学城组团”,以推进联动片区产业园区建设为抓手,撬动更多科创资源。进一步深化与南大、南医大、常大等院所合作,推动更多高校院所技术转移中心落地建设。聚焦高端人才引进,抢抓常州“国家产教融合试点城市”建设机遇,创新“引才合伙人”机制,积极实施新一轮“武进英才计划”,以此吸引高端人才、留住高端人才,推动区域间人才“活水”竞相涌流。



嘉泽镇航拍景色

问:打造优秀营商环境、拓展便民服务渠道是老百姓非常关注的话题,嘉泽镇今年在服务花木产业方面有哪些创新举措?

答:嘉泽镇坚持把党建引领与优化营商环境两者有机结合起来,按照“四个一”工作思路,激发商户主体参与市场治理的积极性、主动性。

一是紧紧围绕党建引领“一条主线”,为优化营商环境提供坚强组织保证。加强融合多单位共建多领域合作,与江南农村商业银行、常州市公安局武进分局嘉泽派出所等单位实现党建共建签约,在 market 安全、反诈宣传、治安等多个领域开展合作。

二是充分依托夏溪花木市场专属党群直通站“一个平台”,助力花木商圈经济平稳发展。持续推动资源、管理、服务向专属平台下沉,将助企的

“触角”延伸至市场的“神经末梢”。定期组织相关培训,目前市场已有“花园集”“七天造园”“凰家园艺”“小杭家园艺学院”等多个园艺、花艺培训学校,还将逐步探索“夏溪园艺学院”公共服务平台的建设。聚力打造行业技能培训中心,通过社会治理App上报需求,与人社部门联动开展行业技能培训,构建政企联动、多元参与的治理格局。

三是选优配强专属党支部“一支队伍”,充分发挥党员先锋模范作用。成立夏溪花木市场专属网格党支部,划分6个党小组,出台“商户管理公约”,每个党小组分片包干,各片区单独承载市场管理、物

业、保洁、服务等业务。探索建立党员“点对点”包联企业机制,加强对企业反映问题的收集、汇总和分流,为企业表达诉求、倾吐心声创造更加多样、更为便捷的途径。

四是全力打通服务市场主体的“最后一米”,助推营商环境“赋能满格”。织牢织密大数据一张网,持续构建数字营商环境,有效运用以大数据、物联网、时空地理信息等为代表的先进技术,对花木市场内所有企业数据进行收集分析,并处理形成企业画像。围绕“马上办”等重点任务,进一步强化政务服务线上线下融合,巩固提升“一站式”“一件事一次办”等改革成效,持续擦亮“益嘉亲”营商服务品牌。

问:嘉泽镇今年在发展新质生产力方面有什么突破成果?

答:嘉泽镇牢牢把握高质量发展首要任务和发展新质生产力实践要求,因地制宜加快发展新质生产力,扎扎实实推进中国式现代化嘉泽新实践。

优化产业布局。积极围绕夏溪花木市场、江南花都产业园、跃进村北地块的发展规划,加快建设国际花卉园艺示范园项目,深入探索家庭园艺、容器苗、鲜切花等更高产值花木经济,推动一二三产业融合发展。大力支持存量企业加码布局、深耕发展,新增省级专精特新“小巨人”企业2家、科技型中小微企业3家,累计申报高新技术企业11家。积极引进培育新兴产业项目,百鸿智能电气、普罗吉合成生物已正式开工,致力打造具有嘉泽特色的现代化智造园区。

创新发展模式。积极探索“飞地抱团”发展模式,全区首个镇级带动型强村公司完成

注册,持续壮大村级项目库,激活村级“造血”功能。持续深化农村宅基地制度改革,“西城名苑二期”公开择位竞价交易会圆满落幕,闵市村存量安置房宅改项目顺利完成。注重从教育、就医、住房、托幼、养老等老百姓“急难愁盼”中探寻新质生产力发展空间,推动新质生产力更好地赋能治理提效、生活提优。

坚持绿色发展。开展水环境综合治理工程,加强农村河道生态治理,打造具有独特肌理、文化韵味的田园乡村。加快实施养殖池塘标准化改造,顺利完成闵市村梅庄塘108亩、周庄村凤仙塘102亩的升级改造。立足花木之乡特色产业,探索拓展“三产融合”新业态、新模式、新路径,打造更多乡村网红打卡地,深挖现代农业产业增收空间。继续优化空间布局,大力推进“危污乱散低”综合治理工作。

问:嘉泽镇围绕全面打造幸福小镇目标采取了众多举措,其中民生实事实施情况进展如何?

答:嘉泽镇始终坚定秉持“以人民为中心”的发展理念,切实提高人民群众的幸福感和获得感,聚力打造和美善治的幸福小镇。今年,嘉泽镇共有六大民生实事重点项目,具体包括:“嘉优教育”“嘉优医疗”“嘉优安居”“嘉优扶助”“嘉优畅行”“嘉优生态”。目前,各项目建设正在有序推进中。

教育方面,夏溪幼儿园原地翻建项目主体建设已完工并通过验收;嘉泽中心幼儿园新建项目配套工程、嘉泽中心小学食堂外墙修复工程、各学校周界报警系统安装工程及消防系统工程均已完成招投标;嘉泽初中食堂改造工程已取得项目建议书批复报告,正在准备规划申报。

医疗方面,全面提升基层

卫生医疗水平。自2022年以来,嘉泽镇完成了对观庄、朝东、厚余、夏溪等村级卫生室的提升改造,今年计划实施成章村卫生室提升工程,目前处于前期协调准备阶段。

住房方面,大力推进农村危房改造,加快实施栖湖嘉园保障性经济适用房项目,目前已完成设计招标,累计办理大名嘉园、大名北苑及林溪家苑安置房转移登记1055套。

帮扶方面,统筹推进社会救助、特殊困难群体帮扶、慈善救助等各项工作,上半年累计为30948人发放各类生活救助金793万元。主动适应人口老龄化新形势,整治提升养老机构服务质效,持续扩大托养服务有效供给,全镇首个老年助餐点(跃进村老年助餐

点)正式投入运营。

交通方面,全力打造“畅通嘉泽”,嘉兴路(一期)改造工程已正式完工,大幅提升了道路的通行能力。持续实施道路、桥梁维修改造,潘士桥改造及镇级道路安保设工程已进入施工阶段。抓好“四好农村路”建设,加强夏股线、观成线、嘉东线等农路应急抢修工作,上半年累计维修约1500平方米。

生态方面,加快推进洮溇片区水环境综合整治(二期)和新孟河排口整治示范工程,其中,10个行政村的管网建设、农村生活污水收集处理工程已基本完工,支浜水环境整治工程完成40%。成章河、夏成河河道清淤清障工作已基本完成,后期将加快实施河道清淤及岸坡绿化等。